# 出土の大学が侵攻に、肥州各甲が、所象身が、的的美

島蘭察布日根

# 桑榆非晚,正值青春

●李翔

"你可知道秋叶不懈地追求,就是化作泥土也追寻着爱……我的追求永远不会改。"2025年1月3日下午3时,一首合唱《我像雪花天上来》,拉开了乌兰察布市老年大学2024秋季汇报演出的帷幕。歌曲旋律优美,情感深沉。分校区合唱班通过男女合唱的深情演绎,使得这首歌的音乐层次更加丰富,每个声部都交织出一种动人的旋律,将歌曲的情感表达推向了高潮,为塞外的冬季带来了一抹诗意。

一场精美的古韵旗袍秀,惊艳了我的双眼。如若不是台下与她们有过交流,我断不会相信,舞台上被旗袍勾勒得凹凸有致,身材苗条、曲线完美的女演员们,年龄竟然已过花甲。看得出来,岁月的"刀"也会怜香惜玉,在她们身上似乎未曾留下明显的痕迹。

随着乐曲队形不停地变换,时而横排,时 而竖列;时而分散,时而聚拢。她们步履轻盈, 袅袅婷婷,一步一端庄,一步一摇曳。抬手、转 身、回眸,把中国传统服饰的文化特色与东方 女性的风华绝代展现得淋漓尽致。

朗诵不仅是一门艺术表现形式,更是情感的传递和心灵的交流。朗诵者通过富有诗意的文字,极具感染力的声音,把语言和文字的美传递给每一位听众。诗朗诵《六十岁的青

春》,让我陷入了短暂的沉思。

"来不及思考,就迈人了六十岁的门槛。"这不就是当下我的写照吗?是啊,"六十岁""退休",这些字眼于我曾经那么遥远,似乎是另一个星球的事,如今如潮水般纷至沓来。一个甲子的结束,并不是生活的终点,而是另一段旅程的开始。2024年烂漫的秋季,我如饥似渴地走进了老年大学的课堂。

老年大学犹如湖海,汇人无数河流与小溪。在这里,既能结识志趣相投的新朋友,也能见到久未谋面的老朋友。朗诵班的一位新朋友告诉我,他加入朗诵班后,像变了一个人,变得潇洒时尚,变得阳光自信。他比我年长几岁,但显得比我年轻。他鼓励我做他的同学,而且一再叮嘱:名额有限,要提前关注。或是兴趣使然,或是受他感染,我之前的不自信顷刻瓦解,应允了他的"美邀"。其实,老年大学正在改变着我,"化腐朽为神奇"应该为时不远。

这或许就是老年大学的魅力所在吧,让许 多人站在黄昏又望见了朝霞。

朗诵班的执教老师冀老师,是我摄影班 年龄最小的同学,也是这场演出活动的主持 人。冀老师阳光活泼,充满正能量,不仅朗 诵水准高,文采斐然,而且礼貌热情,谦虚随和,脸上始终绽放着甜美的笑容,如同她的年龄一般灿烂。

在老年大学,还有许多像冀老师一样才华横溢、风华正茂的年轻人。他们不仅是学校的日常管理者、教学者,也是演出活动的主力军,台前幕后的所有环节全由他们承包。他们自编自演的节目,如同一股青春旋风,把演出活动推向了又一个高潮,让夕阳与朝霞交相辉映。

一首《我的马背故乡》,把观众的视线带到了广阔无垠的大草原。歌声悠扬而激昂,既是对故乡的深情诉说,更是对牧民幸福生活的由衷自豪与赞美。这首歌的演唱者布日古德老师,退休前是蒙古族师范学校的历史老师,也是我声乐班的同桌。他酷爱音乐,他的理想就是登上舞台,用他蒙古汉子特有的音色去唱响心中的歌。今天,老年大学圆了他的梦,他仿佛又看到了许多往日时光。

台上一分钟,台下十年功。为了把自己最好的状态展示出来,许多师生几天来反复排练,常常练到汗流浃背、气喘吁吁;有几位同学

更是刚从卫生院打完点滴,便"披挂上 阵",但他们都乐此不疲。 一位身穿白衬衣,头发花白的老者,紧张、笨拙地系着红领带,而他所在的合唱班已开始缓缓登台。旁边一位女观众,自觉起身搭把手,一场"危机"被化解了,他的脸上泛起一丝淡淡的红晕。我及时把这一瞬间定格。演出现场有许多感人的故事,当我每一次按下快门的时候,心中总有些许温暖和感动……

当夕阳的余晖轻抚大地,霞光洒满天边, 演出活动也渐渐落下了帷幕。这不仅是一场 学习成果的汇报演出,更是一次生命的盛宴, 一次对不老精神的崇高礼赞。

桑榆非晚,正值青春。

驶过2024的站台,时光列车仍如少年一般,充满朝气、活力和希望,一路阳光明媚,一路欢歌笑语,迎着霞光,向着快乐出发。



古

诗

词

里

的

### 致伟大的她

●郭芮冰

在三月的春风里, 你如一朵绽放的花, 带着温柔与坚韧, 书写着属于自己的神话。 你是母亲,用无私的爱, 撑起家的温暖与牵挂; 你是女儿,用青春的梦, 描绘未来的绚丽与繁华。 你是职场中的铿锵玫瑰, 在风雨中傲然挺立; 你是生活中的明媚阳光, 用微笑驱散阴霾与寒意。 你用双手编织希望, 用智慧点亮前行的光; 你用心灵传递温暖, 用勇气打破世俗的墙。 今天,我们为你歌唱, 为你献上最真挚的礼赞; 因为你,世界更加多彩, 因为你,生命更加灿烂。 愿你永远如花般美丽, 愿你永远如星般闪耀; 在这属于你的节日里, 愿你幸福,愿你安好。

### 春日絮语

●刘伟 王化

春风经过沉睡的大地, 细语呢喃,唤醒梦中的生机。 绿意悄悄爬上枯枝的指尖, 一抹新翠,是生命的诗篇。 桃花笑靥在枝头绽放, 粉嫩娇艳,诉说着春天的浪漫。 花瓣轻舞,随风而散, 如同少女的梦,飘向远方的天边。 溪水潺潺,绕过青石的阻碍, 欢快奔腾,奏响春日的乐章。 鱼儿嬉戏,跃出水面, 一圈圈涟漪,是快乐的痕迹在荡漾。 阳光洒满田野和山冈, 温暖柔和,驱散冬日的寒凉。 孩童奔跑,笑声朗朗, 在春天的画卷里,尽情释放着欢畅。 春天啊,你是生命的奇迹, 我愿化作一缕春风, 轻轻吹拂,感受你的温暖与芬芳。

## 七绝·惊蛰

●冀玉娥

知时雨细莺声脆, 尽日风轻燕影新。 润物云浮多有色, 滋田水育自迷春。



向 雷 锋 致 敬

●王学东

今年3月5日是第六十二个学雷锋纪念日。 在时光长河的幽深处,有一抹璀璨的红,那便 是雷锋精神的颜色,它如同永不熄灭的火种,穿越 岁月的迷雾,照亮了一代又一代中国人的心灵。

雷锋,一个平凡而伟大的名字,他的故事如春 日里的细雨,润泽着大地,滋养着无数人的心田。 他那舍已为人、无私奉献的精神,就像一座不朽的 丰碑,在历史的长河中熠熠生辉。

还记得雷锋那张洋溢着纯真与善良的脸庞,他 微笑着,似乎世间的一切苦难都能被他那温暖的笑容化解。他的每一篇日记,都是他心灵的写照,那些朴实无华的文字,记录着他对生活的热爱、对人民的深情和对国家的忠诚。"人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的,我要把有限的生命,投入到无限的为人民服务之中去。"这简单而又深刻的话语,如同黄钟大吕,敲响了每一个华夏儿女心中最柔软却又最坚定的角落。

在那个并不富裕的时代,雷锋却拥有一颗无比富有的心。他把自己的积蓄无私地捐献给需要帮助的人们,他用自己的休息时间为群众服务,修补破旧的衣物、清洗满是污垢的器械。他的双手,粗糙而有力,在每一个平凡的日子里,书写着不平凡的故事。他没有豪言壮语,只是默默地付出,如同一朵在墙角默默绽放的小花,虽不艳丽夺目,却散发着沁人心脾的芬芳。

如今,我们生活在一个物质丰富、科技发达的时代,然而,雷锋精神却从未过时。在城市的街头巷尾,我们依然能看到许多"雷锋"的身影。那些志愿者们,他们身着统一的服装,带着真诚的笑容,为迷路的老人指引方向,为贫困的孩子送去知识和温暖,为繁忙的交通疏导秩序。他们用实际行动诠释着雷锋精神的内涵,让这份红色基因在新时代的土

壤里生根发芽。

在社会的各个领域,也都有着雷锋精神的传承者。那些坚守在教育一线的教师们,他们像蜡烛一样,燃烧自己,照亮别人,用知识的火光驱散孩子们眼前的黑暗;那些奋战在医疗岗位上的医护人员,他们不辞辛劳,日夜守护着患者的生命健康,在病痛与希望之间架起一座爱的桥梁;那些默默耕耘在科研阵地的科学家们,他们为了国家的科技进步,不计个人得失,用智慧和汗水铸就了国家发展的基石。他们都是雷锋精神的践行者,用不同的方式传承着那一抹红色基因。

文静

向雷锋致敬,不仅仅是对一个英雄的缅怀,更是对一种精神的追寻。传承红色基因,是我们每一个人义不容辞的责任。让我们在生活的每一个角落,都播撒下雷锋精神的种子,让它在岁月的洗礼中茁壮成长。让我们用爱与善良,去关心身边的每一个人;用责任与担当,去为社会贡献自己的力量;用信念与忠诚,去捍卫我们伟大的祖国

当每一个人都成为雷锋精神的传承者,当红色 基因融入我们的血脉,我们的社会将处处充满温暖 与希望,我们的国家将在新时代的征程中焕发出更 加耀眼的光芒。雷锋精神,这座永不磨灭的灯塔, 将永远指引着我们前行的方向,让我们在传承红色 基因的道路上,坚定地走下去,书写属于我们这一 代人的辉煌篇章。



雪是灵感的媒介。同样的雪,不同的诗 人在不同的心境下会赋予雪不同的意义。

寒夜雪花纷飞,屋内几人围炉而坐,或 饮酒,或品茶,或吃清淡之食,闲谈慢聊中, 温暖悄悄流淌心间。此时,宋代陆游想到的 是煮雪烹茶:"雪液清甘涨井泉,自携茶灶就 烹煎。一毫无复关心事,不枉人间住百年。 茶香中,所有的烦恼都抛到了九霄云外,闲 适和恬淡中,是诗意的人生。"拨雪挑来踏地 菘,味如蜜藕更肥浓。朱门肉食无风味,只 作寻常菜把供。"宋代范成大则是拨开厚厚 的雪,挑来新鲜的白菜,这白菜吃起来味道 甜美,仿佛比蜜藕还好。在富贵人家,吃肉 却是司空见惯,只能算作普通的饮食供应。 荤素之间,映射的是社会贫富的差距。面对 清贫的生活,古人尚能保持乐观的心态和崇 高的精神追求,置身在优越环境中的我们, 更需忆苦思甜、珍惜当下。

纷纷扬扬的雪花,还常常引发思乡之情。"银河宛转三千曲,浴凫飞鹭澄波绿。何处是归舟,夕阳江上楼。天憎梅浪发,故下封枝雪。深院卷帘看,应怜江上寒。"宋代周邦彦的这首《菩萨蛮·梅雪》,景中寓情,情中见景,表面咏梅雪,实为抒羁旅别情,并暗含飘零不偶之慨。清代纳兰性德出关东巡,在塞上寒冷的风雪中写下了《长相思》:"山一程,水一程,身向榆关那畔行,夜深千帐灯。风一更,雪一更,聒碎乡心梦不成,故园无此声。"跋涉行军与途中驻扎夹杂着颇多无奈,特别是夜来风雪交加,搅扰了乡梦,倍觉惆怅。

面对落雪,或抒发生活艰难之情,或感慨人生孤寂之意,雪成为诗人寄托情感的重要载体。

雪是用眼看的。元代关汉卿在他的《大德歌·冬景》里说:"雪粉华,舞梨花,再不见烟村四五家。密洒堪图画,看疏林噪晚鸦。黄芦掩映清江下,斜缆着钓鱼艖。"诗人长年漂泊在外,生活没有安宁之时,当看到归巢的晚鸦和渔夫归去留下的钓鱼艖,不由想到自己有家难回,曲折地表达了元朝文人儒士无限的历世感叹和兴亡之感。

雪也是用耳听的。唐代白居易的《夜雪》:"已讶衾枕冷,复见窗户明。夜深知雪重,时闻折竹声。"通过侧面烘托的手法,描绘了一场夜雪。它由人的感觉、视觉和听觉间接表现了雪的深重和夜的寂静,体现了诗人深情的孤独与对自然的深刻感悟。此诗启示我们,在当今快节奏的生活中,应放慢脚步,去聆听自然的声音、感受生活的韵律,从而找到属于自己的精神家园。

望雪遐思,情深意浓。古诗人大胆地由雪花联想到春花,从严冬飞跃到春天,跨越了一个季节,突破了实物形似的局限,进入了一个崭新的取象境界,引发出许多咏雪佳句。

南宋王十朋的《迎春遇雪》:"飞雪送残腊,带花迎早春。西畴农事及,愧是不耕人。"通过对自然景象的细腻描绘和诗人情感的真挚流露,展现了冬去春来生命循环的美好寓意。同时也蕴含了诗人对劳动人民的尊敬和对社会和谐共处的向往。唐代韩愈的"新年都未有芳华,二月初惊见草芽。白雪却嫌春色晚,故穿庭树作飞花。"构思新奇,富有浪漫主义色彩,刻画出春雪的美好和灵动,表现了诗人看到春雪的惊喜和激动之情。是啊,雪轻轻地飘落而下,好像是春天的使者,给人们带来了希望和生机。雪无声地覆盖了大地,将一切染成银白色,仿佛是春天的序曲,让人们心生欢喜,满怀期待。

雪,晶莹剔透,轻盈飘逸,是冬天独有的风景,历来颇受文人雅士的青睐。冬雪在诗人的笔下,无论是表现冬食、冬饮、冬愁、冬韧,还是表现冬离、冬孤、冬归、冬思,一切皆由冬雪生发,美而富有韵味,通过他们深邃的内心世界和独特的艺术魅力,让我从心底无由滋生出一种力量,惟愿与时光共从容。

当时间定格在这个被冬雪拥抱的冬天,春天已经不远了。

